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〔Ⅰ〕調査概要

（1）調査の目的

現在，マイコソの価格も安くなり，多種のソフトが市販されて，マイコソを手軽に，いろ

いろの分野に使用できる状況になり，個人レベルでマイコソ利用できる時代となっている。

そんな中で，本校の生徒のマイコソの所有状況，及びその利用状況，等について実態を調

査すると共に，マイコソについて，生徒がどのような考えや，意識を持っているのかを調査

し，今後の数学教育の参考資料としたい。

（2）調査対象

筑場大学附属駒場中。高生全員

（3）調査日時

昭和60年5月

〔Ⅱ〕調査問題

つぎの問いで選択肢のある問いについては、マークカー■ドの該当する問い番号にマークし

てください。その他の問いは、回答用歳の所定の位置に記入してください。

【1コあなたは、電卓（カセット，フロッピーディスク等の外部記憶装置の接続

不可能のもの）を持っていますか。

1。持っていない。

2。四則演算しかできないものを持っている。

3。関数機能がついているものを持っている。

4。プログラムが可能なものを持っている。

〔2コあなたの家には、マイコンがあり蓋すか℡

ユ。ない。

2。自分専用のがある。

3．自分等用でないがある。

問いの［2コで2。または3。と答えた人は、つぎのこ3コから【ユ5コの問いに答えて

ください。
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〔3コ購入時箱は学年で言えば、

エ。ノjヽ学校4年以前

3。ホ学校6年

5。中学2年

7。高校1年

9。高攻3年

〔4コ ピんな機穆ですか。

ユ¢ ⅣEC－

2。ⅣEC－

3℡ 即EC－

4。ⅣEC－

5。富士通－

6。富士通－

7。富士通－

停学卑の時ですか。

2。

項：。

6。

8。

ユ0。

PC6001グループ

PC8001グループ

PC8801グループ

PC9801グループ

FM7／77

F姐11

FM16

8，シャープーⅩ1

9。シャープ一組Z

lO，その他く機壌を書いてください）

［5〕ディスプレイについて

1。専用のディスプレイをもっている。

2。テレビを使用している。

3。その他

小学校5年

中学工年

中学3年

高校2年

わからない

［6〕フロッピーディスクについて

1。内蔵されている。

2。3インチのを持っている。

3。3。5インチのを持っている。

4。5インチのを持っている。

5。8インチのを持っている。

6。持っていない。

【7〕フロッピーディスクが内蔵されている場合、次のどれですか。

1。3インチ

2。3。5インチ

3。5インチ

4。8インチ

5。その偽

－
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〔8〕プリンターについて

1。持っている。

乏，持っていない。

［9コデータレコーダについて

ユ．持っている。

2。持っていない。

［10コほかにどんな周辺機涛を持っていますか。詳しく書いてください8

〔11〕マイコンを使用するのをま、

1。自分単独である。

2。家族と共用している。

3。家族ほ分以外）である匂

4。その他

［12コあなたがマイコンを使用するのは、平均週何日ぐらいですか。

1。最近は、を慧とんど使用していない。

2。ユ．日か2日

3。3日か4日

4。ほとんど毎日

〔13コ あなたは、 1回にマイコンを平均何時問ぐらい使用しますか。

1。30分ぐらい

2。1時間ぐらい

3。2時間ぐらい

4。3時間以上

［⊥4〕あなたまたはあなたの家では、市巌のソフトを誇っていますか。

1。持っていない。

2。持っている。（どんなソフトですか。書いてください。）

〔15コあなたは、マイコンをどのように使用してい意すか。詳しく書いてください。

問いの［2コで1。と答えた人は、つぎの［16コ と Eユ7コの問いに答えてください。

ー
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〔16コ あなたは、マイコンを持ちたいと思いますか。

1．思わない。

2。思う。

3。わからない。

［17コマイコンを待ったとすれば、どのように使用したいですか。具体的に書いてくだ

さいゥ

〔ユ8〕BAS‡Cという言語について、つぎの該当する番号をマークしてください℡

エ。知らない詠

2。簡単な命令等を知っている。

3。リストを見ながらプログラムをうったことがある。

4。簡単なプログラム（50行ぐらいのプログラム）がくめる。

5。プログラム（50行以上のプログラム）をくんだことがある。

［19コ から［28コ までの言語について、つぎの該当する番号をマークしてください。

1。知らない8

2。名前を問いたことがある。

3。使ったことがある。

［19コ Cについて

［20コ LOGOについて

［2ユ．コPÅSCÅLについて

［22コ LIS‡）について

［23コ PROLOGについて

［24〕APLについて

［25コ FORTRAⅣについて

〔26〕COBOLについて

［27コ PL／1について

［28コマシン譜（アセンブリ言語）について（使用しているCPU名を書いてくださ

い）
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〔29コマイコンのハードについて、つぎの該当する番号をマークしてくだ書い。

1。ハードは知らない。

2。基本的用意等を知っている。

3。桓蕗をくんだことがある。

学壱にもⅣ互CのPC－8001，PC－8801，PC－9801がありますが、これ

らの冬磯毒について利用したいと思いますか。つぎの該当する番号をマークしてください

ユ。思わない。

2。どちらでもよい。

3。思う。

［30〕PC－8001について

［31］PC－8801について

〔32〕PC－9801について

利用したいと思う人は、学校のマイコンをどのように利用したいと思いますか。

［33コ rゲームをしたい」と思いますか。

1。思う。

2。思わない。

3。わからない。

〔34コ「ゲームを搾ってみたいj と思いますか¢

エ。思う。

2。思わない⑳

3．わからない。

〔35コ rプログラムの学習をしたい」と思いますか。

1。思う。

2。思わないや

3，わからない。

［36コ rマイコンを使った授業を受げてみたいJと思いますか。

1。思う。

2℡思わない。

3。わからない。
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E37コ r自学自習のためにマイコンを利用したいJと思いますか。

ユ℡思う。

2。思わない℡

3。凌〕からない℡

〔38〕上の［32コ から【36コ以外の使い方の希望があれば具捧的に書いてください

［39コあなたは、マイコンの専門謹話を選ったことがありますか。

1。ない。

2。1回か2回ぐらいある。

3◎数回ある。

4。よく凝う。

5。定期的に買っている。

［40コマイコンの専門雑誌を贋ったことがあるÅは、その雄藩名を書いてください。

［41コ これからの社会は情報イヒ社会といわれ慈ずが、その中でマイコンを学習すること

は、どのような意味があると思いますか¢何でもよいですから香いてください。

〔Ⅲ〕調査の集計結果

〔1〕あなたほ，電卓（カセット，フロッピーディスク等の外部外部記憶装置の接続不可能の

もの）を持っていますか。

1．持っていない。

2・四則演琴しかできないものを持っている0
3，関数機能がついたものを持っている。

4．プログラムが可能なものを持っている。

（数字ほ％）

＝＝ 中 l 申 2 申 3 高 l 苗 2 苗 3 申全体 苗全体

i 15 i4 11 14 16 14 13 i4

2 60 45 81 i64 56 62 55 61

3 10 i5 17 12 i4 15
、14

14

4 15 25 ll 10 13 9 17 ll

空 白 0 2 0 l l 0
l

0 0
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〔2〕とのクロス集計

（度数）

亭 l ない 自分等薦 共
用事合

計

l 16 2

l‡19
2i50

20 5 75

3 8 2 2 12

4

6‡8
4 18

合 計 80 32 12 124

申 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 9 2 5 16

2 2g 17 7 53

3 10 6 2 18

4 5 18 6 29

合 計 53 43 20 l16

中 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 8 3 2 13

2 38 20 11 了l

3 7 ＄ 了、 20

4 4 8 1 13

′各
き←

＿Jl｝l
57 37 21 l18

！丑 望 ない 自分等用 共 用 合 言十

l 33 了 8 48

2 l17 57 23 197

3 25 14 ll 50

4 15 34 ll 60

合 計 190 l12 53 355

〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

中 学 ない 自分等用 共 用

l 17 6 15

2 62 51 43

3 13 13 21

4 8 30 2l

A ミ⊥
⊂コ 岩l 100 100 100

言l！ない
喜分専用 美 馬 合 計

l

18‡l
3 22

2

70‡18
15 い03

3 15 圭 3‡2i2D
4 6 6 4 16

合 計 109 28 24 162

高 2 ない 自分等用 共 用 合

．計

l 19 2 4 25

2 72 9 8 89

3 ll 8 3 22

4 5 12 4 2l

合 計 107 31 lg 158

高 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 15 2 l 18

2 64 9 ll 84

3 12 5 4 21

4 7 l 3 ll

合 計 98 17 19 134

言 校 ない 自分等用 共 用 合 計

l 52 5 8 65

2 206 36 34 276

3 38 16 10 64

4 18 19 ll 48

合 計 314 76 63
1453

高 校 ない 自分等用 共 用

l 17 7 13

2 66 47 55

3 12 21 16

4 6 25 16

ノ久
重⊥

こ＝ 岩l 101 100 100
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。中。高の各学年とも，85％以上の生徒が電卓を持っている。

このことから，若干の電卓を学校で用意することで，電卓を用いた授業が可能である。

。〔2〕とのクロス集計の結果から，マイコソを持っている者の方が，多くの機能を持つ電卓を

手にする傾向がある。

特にプログラム可能な電卓についてほ，この傾向が強い。

。中2の生徒の25％がプログラム可能な電卓を持っているのが目を引く。

〔2〕あなたの家にほ，マイコソがありますか。

1・ない。

2・自分専用のがある。

3．自分専用でないがある。

（数字ほ％）

【lコ 申 l 中 2 中 3 還l 窟 2 苗 3 申全体 苗全体

i 65 46 49 67 68 72 53 69

2 26 36 32 17 20 13 31 17

3 10

17f18
15 i2 14 i5 i4

空 白 0 l l l l i l i

。中学2年と3年生の50％近くの生徒が，何らかの形でマイコソをいつも使用できる状況にあ

る。

◎中学生の約30％の老が自分専用のマイコソを持っている。

◎〔1〕のアソケwト結果と〔2〕の結果を見ると，中学2年生の電卓。計算故に関する興味が強

い傾向にありそうである。

〔3〕解入時期ほ学年で言えば

1．小学校4年以前

3．小学校6年

5．中学2年

7．高校1年

9．高校3年

（数字ほ度数）

何学年の時ですか。

2．小学校5年

4．中学1年

6．中学3年

8．高校2年

10．わからない。
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【3〕 中 l 苧 2 中 3 窟l 苗 2 窟 3 甲全拓 貰全体 合 計

l 申 2 l 0 2 l 8 3 ll

2 5 8 4 0

0！0
l了 ロ l了

3 27 20 40 16 2 4 87

22い09
4 3 28 0 7

了壬
0 31

t14書
45

5 壬 5い1い4i18
ll

16蔓43享
59

8 … 3い0 8圭 9壬 3妻
27 30

7！ l 3いIl4寿 い8 18

8 毒 － ii き 2！4i 盲 6盲
6

9 き き i‡l… ‡ 妻l

10i2書 卓Ii l

2妻
2 4

合計i44も63 59も
5－ 50 35

166い36
302

。中学生でほ，小学校6年時に，マイコソを購入するのが目立つ。

マイコソに興味を憶え，マイコソを自分で扱いうる最初の時期がこの頃であるのか。

。高校生でほ，中学2年時にマイコソを購入するのが目立つ。

他の問とも関連するが，中学2年の頃ほ，マイコソに興味を持つ1つの時期であると思える。

。59年度はMSXの発表があり，低価格のマイコソが出た年である。このことによって，購入

数が多いことの説明となるかも知れない。

。57年度ほPC－8801が発表された年である。

〔4〕どんな機種ですか。

1．NEC－PC6001グループ

3．NEC－PC8801グループ

5．富士通－FM7／77

7．富士通－FM16
9．シャープーⅩZ

2

4

6

8

01

ー 54－

NE C－P C

NEC－PC
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【4】 中 l 呼 2 甲 3 苗 l 苗 2 苗 3 中全体 高全体 合 計

l 11

ll‡ll
5 15 5 33 25 58

2 6

壬き
8 7 iロ 壬4 15 3】 4昏

3‡10‡20 9いlい4壬
3 39 28 67

4i3！6 8！5il！3 17i9
26

5

5壬 9圭 了！7 5壬 2i21壬14！35

6lロー
0

0毒 口io事 0！8！り‡0
7 書 0毒

0 0
ロ葦○毒口！oio‡0

8‡2至 5 5
l壬 oioい3！lい4

9 享 0き 6き ーき 3きlき 3き 了き7い4
iO‡4i3蔓 ら書1叫 4蔓 3い3事17ぎ

30書

一号祭主41l61l56皇
49

5。皇33い58i132i290

10．その他の磯種

㌫ 穏

宇i～芋2
申 3

蒜－～蒜2蒜3～苧全辞
粛全仔 ノゝ ミ⊥

【コ 芸I

PAぶ0タ∫A 2 0 l 2 1 0 3 3 6

〟ぴエアJ 16 0 2 0 0 l 0 2 l 3

Aj）クエg D l 0 1 ロ 0 l l 2

ざガC－777 0 l 0 0 0 0 l 0 l

Jズ 0 l l 0 0 0 2 0 2

レベル 3 0 0 l 0 0 0 l 0 l

ソード ガ5 0 0 l 0 0 0 1 ロ l

アC－8201 0 0 l 0

Oio
1 0 l

ガ月－55 l 0 ロ 0

l‡0
l

ll2
ガ月－ガ2 ll 0

0‡0 0！0
1 0 l

ダガー8

0‡0‡0‡－■l2il
D 4 4

〟ぷ－6890 事 0！0妻 0＿ll圭 ol3lo壬 4‡4
ガー520ロ ‡oloio‡l‡0‡0‡0 ‥l
g－∫ ！ロ蔓 Oioき orlio‡0きlきl
朋－51 暮 0 0暮 0‡0

l 0

Oll‡l
r点g－80

Oio 0‡0
0 l 0

l事l
ガ月－51／40 0 0 ロ 2 0 0 0 2 2

自作のマイコン

0事 0ぎ
0 l 0 0

ロきl
l

。NECの磯種を持っているのが目立つ。
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〔5〕ディスプレイについて

1・専用のディスプレイを持っている。

2・テレビを使用している。

3，その他

［5〕 甲 l 甲 2 甲 3 高 l 高 2 高 3 年会体 高全体 合 計

l 31 56 45 36 、36 28 132 100 232

2

ll、事
7 7 ll 11 2 25 24 49

3 l 0 4 4 2 5 5 ll i6

′ヽ
こ！

ぞ 訂‾ 43 63 66 51 49 35 162 135 2g7

。全体の80％近くの老が，専用のディスプレイを使用している。

。この中でも，中学2年生が90％近くの老が，専用のディスプレイを使用するのが目立つ。

〔6〕フロッピーディスクについて

1．内蔵されている。

3．3．5インチのを持っている。

5．8インチのを持っている。

2

j4

6

3インチのを持っている。

5イソチのを持っている。

持っていない。

〔6〕 甲 l 中 2 苧 3 還 l 苗 2 高 3 甲全体 苗全体 合 計

l 1i 27 16 il 12 4 54

27妻
81

2 0 0 2
書

0 0 l 2

l妻
3

3

l‡－圭 oio
2 2

2壬 4章
6

4l5‡5
8 iロ 5 4

18い9‡37
5 jl‡2 l 2 2

ーi4it二5盲
9

6、i26圭27妻30暑26蔓
27

22事83妻75い58
合計圭44i62ま57呈

49 48

34い63皇i3－…2§4

⑳フロッピーディスク内蔵型のマイコソを持っている老が，中学生でほ33％，高校生でほ21％

となっている。

。マイコソにフロッピーディスクが接続されている状態にある老が，中学生でほ49％，高校生

でほ43％，となっている。

全体でみると，マイコソを持っている老の50％近くの老が，フロッピーディスクを持ってい

ることがわかる。

〔7〕フロッピーディスクが内蔵されている場合，次のどれですか。
1． 3インチ 2． 3．5インチ

3． 5インチ 4． 8インチ

5．その他

ー
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〔7〕 中 l 申 2 申 3 高l 高 2 高 3 中全体 苗全体 合 計

l 0 l 0 0 0 0 2 0 2

2 3 2 2 l 2 2 7 5 12

3 9 25 14 8 ll 3 48 22 70

4 0 l l l 0 0 2 l 3

5 1 0 3 0 2 1 4 3 7

合 計 13 29 20 10 15 6 62 31 93

。フロッピーディスクについてほ，〔6〕の結果を考えると，フロッピーディスクを持っている

老の80％近くの老が，5インチフロッピーを使用している。

〔8〕プリンターについて

1．持っている。

2．持っていない。

【8〕 甲 l 中 2 中 3 有 l 苗 2 苗 3 中全体 苗全体 合 計

l ll 14 17 18 18 13 42 4≦） 91

2 32 46 37 33 31 21 l15 85 200

合計 43 60 54 51 49 34 157 134 291

。マイコソを持っている老の，30％近くの老がプリンターを持っているが，中学生（27％）に

比較して，高校生（37％）の方が保有率が高い傾向にある。

。〔14〕の問いにより，

家にあるソフトほ，中学生の場合ほゲーム額が多く，高校生の場合にほ，ゲームの他のソフ

トをかなり持っている。

ゲームソフトを扱うにほ，プリンターを特に必要としないことから上の傾向を説明できるか

も知れない。

〔9〕データレコーダーについて

1．持っている。

2．持っていない。

【9〕 中 l 申 2 申 3 裔 l 有 2 高 3 中全体 商会体 合 計

l 31 45 44 39 34 25 l“2ロ 98 218

2 10 18 13 12 13 10 41 35 76

合 計 41 63 5了 51 4了 35 161 133 294
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。〔6〕の結果，フロッピーディスクを持っていない老が全体の50％以上いる。また，データレ

コーダーを持っている老が74％いることを考えると，プログラム等を，データレコーダーで

保有する・ものがかなりいることが考えられる。

〔10〕はかにどんな周辺機器を持っていますか。

周 辺 磁 器 申 l 申 2 申 3 粛 l 苗 2 高 3 申全体 窟全体 合 計

ジョイステイ、ソク 12 6 l 0 0 l 19 1 20

マウス 0 l l l 0 l 2 2 4

拡張ボード語 0 0 l 2 l 0 l 3 4

ライトノてン 0 0 l 0 1 0 l l 2

音響カブラ 0 0 l 0 0 0 l 0 l

キナラクタジニ幕レ一夕 0 0 l 0 0 0 l 0 l

デジタルテロツバ 0

0‡1き
0 0 0 l 0 l

。中学生のジョイスティックが目立つ。〔14〕の問い結果から，ゲームに使用するために持って

いると考えられる。

。〔5〕～〔10〕の問いから，生徒の平均的な磯器の構成として，マイコソ本体と専用ディスプレ

イを持ち，データ保存用としてデータレコーダを使月ヨしているという姿がうかぶ。

〔11〕マイコソを使用するのほ，

1・自分単独である。 2．家族と共用である。

2・家族（自分以外）である。 4．その他

【ll】 申 l 申 2 申 3 苗 l 高 2 窟 3 申全体 高全体 合 計

lジ 20 21 27 21 19 16 昏8 5了 124

2 21 36 24 25 20 i6 81 61 142

3 l 3 5 3 8 2 9 13 22

4 2 3 l 2 3 l 6 6 12

合計 44 63 57 51 50 35 164 136 300

。〔2〕の結果より，中学生。高校生ともに，自分専用のマイコソを持っている老が多いことが，

使用についてほ，家族で使用する場合が多いことがわかる。

〔14〕の結果から，ゲームを家族で楽しむという使用法が浮び上がりそうである。
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〔12〕あなたがマイコソを使用するのほ，平均週何日く中らいですか。

1・最近は，ほとんど使用していない。

2．1日か2日

3． 3日か4日

4．はとんど毎日

【12〕 中 l 中 2 申 3 粛l 苗 2 粛 3 年全体 高全体 合 計

l 10 17 17 1畠 27 28 44 7i i15

2 13 15 17 22 11 5 4＿5 38 83

3 13 24－ 12 4 6 2 49 12 61

4 7 7 9 7 5 0 23 12
．′45

合計 43 63 55 49 49 35 i61 133 軍94

（数字ほ％）

〔12コ圭耳Ii平2‡苧3‡軍l芯2‡貰3■甲全体 革全体
合 計

l

23妻
2了 31 33 55 80 2了 53 39

2

30妻
24 31 45

．22
14 29 29 28

3 30 38 22 8 i2 6 30 9 21

4 16 ll 16 14 10 0 14 9 12

合計 99 100 100 100 99 号00 100 100 ldo

。学年別に見ると，1・と答えている，高校生の80％が目立つ。高校3年生ほ受験勉強があり，

マイコソに時間をさくことができないことがうかがえる。

。2・と答えている高校1年生の45％，1．と答えている高校2年生の55％，高校3年生の80％と

いう流れを見ると，学校の勉強も大変になったり，受験なども意識してくるが，マイコソを

いじる時間が除々に減る傾向にある。

。中学生でほ，マイコソを持ている老の半数近くが，週3日以上マイコンを楽しんでいるよう

である。

〔13〕あなたほ，1回にマイコンを平均何時間ぐらい使用しますか。

1．30分ぐらい 2．1時間ぐらい

3．2時間ぐらい 4．3時間以上
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【13〕 申 l 中 2 中 3 粛 l 苗 2 高 3 申全体 裔全体 合 計

l lロ l〔】 ll ll 12 5 31 28 59

2 18 28 23 20 18 9 69 47 l16

3 13 20 ll 12 9 14 44 35 79

4 l 4 9 4 5 6 14 15 29

合計 42 62 54 47 44 34 158 125 283

（数字ほ％）

［13】l甲l
甲 2

写3i苗1
蒜 2 言 3

年会碍i言全停
合 計

l 24 16 20 23 27 15

20‡22
21

2 43 45 43 43 41 26 44 38 41

3 31 32 20 26 20 41 28 28 28

4 2’ 6 l了 9 ll 18 9 12 10

合計 100 99 100 101 99 100 101 100 100

。マイコソを使うとすれば，1時間～2時間の者が70％近くとほとんどである。

生徒の日常生活（学校の勉強，クラブ等）を考えると，2時間ぐらいが限度なのかも知れな

い。

・〔12〕の結果から，

生徒ほだいたい，遇に，1日～3日ぐらい，そして1日について，1時間～2時間マイコソ

を使用しているといえる。

。平均使用時間を求めてみると，中学1年ほ1・23時間，中学2年ほ1．24時間，中学3年ほ，

1・43時間，高校1年は1・31，高校2年ほ1・30，高校3年ほ1．69時間である。

このことから，高校3年生でほマイコソを使用する老ほ，他学年に比べてかなり使用すると

いうことがうかがえる。

〔14〕あなたまたほあなたの家でほ，市販のソフトを持っていますか。

1・持っていない。

2・持っている。

【14】 申 l 申 2 申 3 芯 l 蒜 2 苗 3 毎全体 苗全体 合 計

l 5 9 13 20 19 13 27 52 了9

2 37 54 42 31 31 23 133 85 218

合貰 42 63 55 51 50 36 160 137 297
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2・持っている。（どんなソフトですか）

ソフト¢、還‾荒ま甲l‡写2‡写3毒首l壬苗2重石3圭ぢ全軍i言全渾t合計
ゲームソフト ‡53事4i蔓38‡27い6 12い32壬、55い87
字習ソフト 手 3‡6妻

4

ロき
0

ロト3 0き13
ワープロ

4い0 7‡8
5． 4

21ll了壬38
DOS、OS ロ 号 3 4 0 2 4 6 10

鮮
∈i古吉 0 0 i 0 号 3 l 4 5

グラフィックツール 0 3 l 2 2 l 4 5 9

ユーティリティ 0 2 0 l l 2 2 4 6

策謀月ソフト 0 0 0 i 4 i 0 6 6

技祷、計欝 0 0 0 4 0 0 0 4 4

青票 0 0 0

Oio
l 0 l l

合 計 60 ＄3 54 47 29 26 177 102 279

。中学生についてほ，マイコソが家にある者の80％以上が市販のソフトを持っており，そのソ

フトの70％以上がゲームソフトである。

中学生ほ，マイコソで主にゲームを行っていると考えられる。

。高校生についてほ，60％近くの老が，市販のソフトを持っている。

ソフトの約50％がゲームソフト，残り50％近くがゲーム以外のソフトを持っている。

ゲーム以外にマイコソを利用していることがうかがえる。

〔15〕マイコソ利用の仕方について（マイコソを持っている人）

甲 l 呼ン2
9年
3 高 i 高 2 粛 3 申全体 商会蕗呑′計

学習用 為 8 息5 4 呈 0 27 5 32

ワープ○ 2 9 5 3 2、 3 16 8 24シ

グラブイツク 6 7 3 6 l 7 l＄ 14 30

ゲーム 為0 4了 44 30 19 17 l′31 6了 198

技術計罪 4 号 6 6 0 4 ll 10 21

プログラムの学習及び作成 0 20 6

8蔓
2 2 26 ！2 38

音楽 l i l 3 3 l 3 r 10

データ処理 2 0 l 0 i l 3 2 5

こずかい琴芝 0毒
2 ′0 0 0 0 2 0 2

英軍用 0 ロ D 0 i 0 0 l l

競馬の予測 0

0ぎ
ロ

0看
0 l 0 l l

情緒警護
ロー？き

0

0‡・0圭3i－0
3 3

住所録 呈 0 ロ

0壬 0妻Iil妻l
2

甜海 手l 0 0
0き 0号l l！l

2

合 計！61
95 81

60篭 30毒
4l
237い31

368

m
61一



。中学生について，マイコソ利用の順位ほ，

1位：ゲーム，2位：学習用，3位プログラムの学習及び作成，4位：ワープロ，グラフィク

高校生についてほ，

1位：ゲーム，2位：グラフィック，3位：プログラムの学習及び作成，4位：技術計算

5位：ワープロ

中。高校生共にマイコンでゲームを楽しんでいるが，2位以下を考えると中学生ほ，作られ

たソフト（ゲーム，学習用，ワープロ）を扱うが，高校生になると，自分でソフトを作って

いる姿がうかぶ。

〔16〕あなたは，マイコソを持ちたいと思いますか。

1．思わない。

2．思う。

3．わからない。

【16】 中 l 中、2 中 3 苗 l 高 2 高 3 申全体 高全体 合 計

l 15 17 27 39 40 29 59 108 167

2 51 33 25 4革 49 64 109 161 2了0

3 ll 8 10 21 18 7 29 46 75

合計 77 58 62 108 107 100 l甲了 315 512

（数字ほ％）

【16コ
字1き写2書写3妄言l

蒜 2 苗 3 申全体 軍全体 合 計

l

lgi29‡44 36！37
29 30 34 33

2

66‡57
40 44 46 64 55 51 53

3

14い4
16 lg 17 7 15 15 15

合計
99い00卓100

99 100

100い00
100 101

・全体としてほ，マイコソを持っていない老の約50％が，マイコソを持ちたいと考えている。

中学1年生の66％，中学2年生の57％，高校3年生の64％が目立つ。

また，中学3年生の，持ちたいと思わない老が 回るのが目立っている。

〔17〕マイコソを持ったとすれば，どのように使いたいですか。

具体的に書いてください。（マイコソを持っていない人）
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中 1 中 2 申 3 有 l 有 2 高 3 申全体 高全体 合 計

ゲーム 48 26 24 45 33 16 98 94 192

学習用 15 li 3 10 2 5 29 17 46

グラフィック 4 l 5 4 4 3 10 ll 21

ワープロ 5 0 3 5 6 3 8 14 22

韻柊な計欝 6 0 0 6 l 0 6 7 13

寛数祭翠 0 0 l 0 0 0 1 8 l

箇卓な計欝 l 0 0 0 0 0

l‡0
l

作曲 0 0 l 0 0 0

liロ
l

プログラム 0 2 0 8 0

li2妻
9 ll

統計

0妻 ‥
0 0 0

0壬Ilo
l

歴史年孟 l

0暮
0 0 0

0事l！0
l

電話繚 l

ロ！0
0 0

0圭IIo
1

データ処莞

l書 0・手口i6
12

0！lい8い9
フニメ作り Il 0壬

0

0‡0
0 l

0‡l
キャプテンシステムlo

l ロ 0 0 0 l 0 l

音条 0 0 0 2 芦 l 0 8 6

家計東 0 0 0 0 1 0 0 l l

接菜 0 0 D 0 l 0 0 l l

制御 0 0 0 0 l 8 0 l l

クCガ緑青 0 0 0 0 0 壬 0 l 1

美術 0 0 0 0 0 l 0 l l

情報処理 0 0 0 0 0 6 0 6 6

リスト 0 0 0 0 0 l 0 l l

合 計

83竃
42 3了 86 64 38 162 188 350

。中学生についてほ，マイコソを待ったときの利用したい順位は

1位：ゲーム，2位学習用，3位：グラフィック，4位：ワープロ

高校生についてほ，

1位：ゲーム，2位データ処理，3位：学習用，4位：グラフィック

高校生の利用の仕方にデ仙夕処理がでてくるのが目立つ。

。〔15〕の結果と比較すると，

マイコソを持っている者の順位

1位：ゲーム，2位：プログラムの学習及び作成，3位：学習用，4位：グラフィック

持っていない老の順位

1位：ゲーム，2位：学習用，3位：ワープロ，4位：グラフィック

となる。「プログラムの学習及び作成」ほ，実際にマイコソを使っている老のプログラム学

習の必要性がでている。
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〔18〕BASICという言語について，次の該当する番号をマークしてください。

1．知らない。

2．簡単な命令等を知っている。

3．リストを見ながらプログラムをうったことがある。

4．簡単なプログラム（50行ぐらいのプログラム）がくめる。

5．プログラム（50行以上のプログラム）をくんだことがある。

（数字ほ％）

【18】 中 l 中 2 中 3 裔l 笛 2 高 3 中全体 商会杯

l 52 34 34 41 49 42 40 44

2 10 14 ll 16 16 15 i2 16

3 23 19 12 12 13 21 i8 ll

4 7 16 13 10 8 7 12 9

5 6 14 2ト i9 13 10 14 14

空白 2 3 9 2 l 5 冶 3

〔2〕とのクロス集計（数字ほ度数）

＝▲l な乙1

喜浦島き共用！合
計

l事
59 卜0‡5 64

2 8 2 2 12

3 ll 16 2 29

4 0 ぎ 6 3 9

5 l 7 0 8

竺 白 l l 0 2

∠ゝ 言⊥
G 岩‡ 80 32 12 124

中 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 、36 l 3′ 40

2 9 5 2 i6

3 4 8 10 22

4 3 13 3 19

5 l 13 2 16

空 白 i 3 0 4

合 計 54 43 2ロ l17

中 3 ない 自分等局 共
用！合

計

1 36 D 3 39

2 10 l 2 13

3 4 7 2 13

4 2 6 7 15

5 0 20 5 25

空 白 5 3 2 10

A 壬⊥
こコ 昌一 57 37 21 l15

貰l！なこミ
三分等．宅美 馬

∠ゝ き⊥
ここ

ぢi【

l
－ 65！0 l毒

66

2！23 0‡3l26
3 いl 5 書 4 事20
4 ぎ 4 8ぎ

4 い6

5‡4 号5い1
30

竺、白卜2 0！l 、3

合 計 109
28i24i16i

還 2 ない 自分等用 共 用 合 言†

i 75 0 3 78

2 号8 3 為 25

3 10 4 5 19

4 3 ＄ 4 13

5 0 i7 3 20

空 白 i 官 0 2

ノ凸、三⊥こi岩1 107 31 19 157

高3亨ない
自分等用 共 用 合 計

盲 54 1 壬 56

2 20 0 0 20

3 l了 3 8 28

4 為 5 l 10

5 0 7 ＄ 13

空 白 3 i 3 7

合 計 98 17 lg 134
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申全体 な～） 自分等用 共 用 合 計

l 131 i ll 143

2 27 、8 畠 41

3 19 31 14 64

4 5 25 13 43

5 ▲2 40 7 49

空 白 了 7 2 16

合 計 191 l12 53 356

〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

宇全序章
ない 自分等肩 共 用

l 69 一 書21
2 14 7 いl
3 l〔〕 2畠 26

4 3 22 25

5 l 36 13

空 白 4 6 4

合 計 101 100 100

窟全体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 194 1 5 200

2 61 3 7 71

3 38 12 17 67

4 ll 19 9 3≦）

5 4 39 20 63

空 白 6 2 4 12

合 計 314 76 62 452

還全林
ないi自頒点

英 男

l 62 ！ 8

2 19 4 11

3 12 い6 27

4

4l25
15

5 l 51 32

空 白 2 3 6

合 計 100 100 99

・BASIC言語について，全体の50％近くの老が，程度の差ほあるが，知っていることがぁる。

他の高級言語に比べて，知名度ほ高い。

。自分専用のマイコソを持っている老については，

中学生の80％以上の老，高校生の90％以上の者が，BASICを使っていることがうかがえる。

。自分専用でないが，家にマイコソがある老については，

中学生の64％，高校生の74％の者が，BASICを使っていることがわかる。

マイコソを持っていない者については，

中学生の14％，高校生の17％の老が，BASICを使っている。

〔19〕Cについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字は％）
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【19〕 申 l 中 2 申 3 高l 高 2 苗 3 中萱体 苗全体

l 86 62 68 77 了5 67 72 73

2 9 34 28 21 21 26 23 23

3 4 2 3 l 、4 4 3 3

空 白 l 3 2 l l 3 2 2

〔20〕LOGOについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字は％）

〔20】 申 l 中 2 中 3 高 l 芯 2 裔 3 申全体 高全体

l
、72

58 50 64 71 68 容0 68

2 21 35 43 30 23 26 33 2了

3 5 8 5 3 5 2 6 4

空 白 2 0 3 2 i 3 2 2

〔21〕PASCALについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字ほ％）

【21〕 申 l 申 2 申 3 裔l 笛 2 苗 3 中萱体 苗全体

l 84 63 ＄l 64 68 65 ＄9 66

2 ll 34 37 30 26 28 27 2∈∋

3 2 3 l 4 5 4 2 鵡

空 白 2 0 2 2 l 3 1 2

〔22〕LISPについて

1・知らない。

2・名前を聞いたことがある。

3・使ったことがある。

（数字ほ％）

［22］ 申 l 申 2 申 3 高l 高 2 苗 3 申全体 商会体

l 89 76 了l 74 78 了6 79 76

2 7 21 26 22 呈9 18 1缶 20

3 l 3 l i 3 2 l 2

空 白 3 0 3 2 l 3 2 2
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〔23〕PROLOGについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字ほ％）

【23】 申 l 中 2 率 3 笛 l 苗 2 高 3 申全体 商会体

l 90 7ナ 73 77 77 82 80 78

2 6 20 25 19 20 15 17 18

3 l 3 l 2 5 l l 2

空 白 3 0 2 2 i 3 2 2

〔24〕APLについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字ほ％）

【24〕 中 l 申 2 中 3 粛 l 苗 2 苗 3 申全体 高全体

l 90 83 85 、81 80 82 86 81

2 7 16 13 16 i8 14 12 16

3 0 、l l 0 l l l l

空 白 3 0 2 2 i 3 2 2

〔25〕FORTRANについて

1・知らない。

2・名前を聞いたことがある。

3・使ったことがある。

（数字ほ％）

〔25ゴ 中 i 申 2 中 3 窟 壬 粛 2 粛 3 申全体 粛全体

l 85 74 63 69 63 64
■
74 65

2 12 24 32 25 31 29 23 28

3 l 3 3 3 6 4
．2

4

空 白 2 D 2 3 l 3 l 2

〔26〕cOBOLについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。
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（数字は％）

［26〕 中 l 中 2 申 3 高 l 苗 2 苗 3 甲全体 商会体

l 84 69 68 了2 74 77 74 74

2 13 30 29 26 23 19 24 23

3 l l 2 0 2 l l l

空 白 2 0 2 2 1
′3

l 2

〔26〕PL／Ⅰについて

1．知らない。

2．名前を聞いたことがある。

3．使ったことがある。

（数字ほ％）

〔27】 中 l 申 2 中 3 苗l 苗 2 有 3 甲全体 恵全体

l 85 89 81 78 82 78 85 79

2 ll 9 15 19 15 18 12 l了

3 0 l l 0 2 l l l

空 白 3 l 3 3 l 3 2 2

。BASIC以外の高級言語についてほ，知名度ほ20～30％程度である。遼）えて，高級言語の

知名度に順位をつけるとすれば，

中学でほ

1位：BASIC（56％），2位：LOGO（39％），3位：PASCAL（29％），

以下C（26％），FORTRAN（25％），COBOL（25％），LISP（19％）

PLOLOG（18％），APL（13％），PL／1（13％）

高校生でほ，

1位：BASIC（53％），2位：FORTRAN（32％），PASCAL（32％），

以下LOGO（31％），C（26％），COBOL（24％），LIS P（22％），

PROLOG（20％），PL／1（18％），APL（17％）

となる。

ー68－



〔28〕マシン語（アセンブリ言語）について

1・知らない。

2・名前を聞いたことがある。

3・使ったことがある。

（数字は％）

〔28〕 申 l 中 2 中 3 裔l 苗 2 高 3 中全体 苗全体

l 54 35 37 4i 42 40 42 41

2 l〔】

ー叫
9 li 10 15 10 12

3 3 ll 了 了 4 7 7 6

空 白 33 44 47 40 43 38 41 40

〔2〕とのクロス集計

竿 l

ない手套東軍薫き美点！合
計

i 58

4‡5‡67
k⊥l妻 9 圭 軍い2
3‡oi4ioi4
竺白ぎ21い5

5 套4i

合計i80i32
12 い24

中 2

ない！喜絹局
共 用 合 計

i 27 6 7 40

2 6 3 3 12

3 l 12 0 13

空 白 20 22 10 52

合 計 54 43 20 l17

申3亨ない
自分等用 共 用 合 計

息 34 3 6 43

2 5 3 2 10

3 0 8 0 8

空白い8
23 13 54

合 計 57 37 21 i15

申全体 ない 自分等月 共 用 合 計

l 119 い3 18 150

2 12 い5 事 7 34

3

l‡24
0 25

空 白 59 60 28 i4了

合 計 i91 l12 53 356

蒜 i

ない‡望分軍馬
某
局ぎ合

計

l

61事 2！4‡67
2 いlさ 2i5 18

3‡l‡4！6
11

空白l35 20i9
65

合 計 lロ9 28

24い61

還2ぎない
自分等用 共 用 合 計

i 57 3 6 67

2 9 5 2 16

3 ロ 6 l、 7

空白‡4i
l了 10 68

合 計 107 31 19 157

窟 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 50 2 3 55

2 12 3 5 20

3 i 7 2 l10

空 白 35 5 9 49

合 計 98 17 19 134

窟全体 ない 自分等用 共
用！合

計

i 168 了 13 い88
2 33 10 12 55

3 2 17 9 28

空 白 lll 42 28 181

合 計 314 76 62 452
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マシン語について，使用しているCPU名を書いてください。

中 l 中 2 中 2 苗 l 粛 2 高 3 中全体 商会体 合 計

Z－80 9 18 16 22 15 15 43 45 88

6809 5 6 6 5 2 2 17 9 26

8086 ロ 2 3 3 2 0 5 5 10

8080 0 l 0 0 ロ 0 l 0 l

68〔＝〕0

ロ‡0
0 l l 0 0 2 2

Z8000 0 0 0 0 l 0 0 l l

6301 0 0 0 0 l 0 0 l l

6502 0 0

Olo
l 0 0 l l

合 計 い4 27‡25‡31
23 10 66 64 130

ー
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〔29〕マイコソのハードについて，つぎの該当する番号をマークしてください。

1・ハ…ドほ知らない。

2・基本的用語等を知っている。

3・回路をくんだことがある。

（数字ほ％）

【29】 申 1 中 2 中 3 苗l 高 2 苗 3 中全体 宗全体

l 84 81 了2 81 85 了9 79 82

2 ll 15 23 14 13 18 16 15

．3 0 1 2 3 l l l 2

空 白 5 3 3 2 l 2 4 2

〔2〕とのクロス集計

苧 l ない 自分等烏 共 用 合 計

lい3
23 8 104

2 2 8 4 14

3 0 0 0 0

空 白 5 l 0 6

合 計 80 32 12 124

甲 2 ない 自分等用 共 用 合 計

1 48 27 20 95

2 4 14 0 18

3 l 0 D l

空 白 l 2 D 3

合 計 54 43 20 l17

甲 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 54 12 16 82

2 l 22 4 27

3 0 l l 2

空 白 2 2 0 4

合 計 57 37 21 115

坪全体 ない 自分等用
＿共
用 合 計

l l了5 62 44 281

2 7 44 8 59

3 l l l 3

竺 白 8 5 0 13

合 計 191 l12 53 356

苗 l ない 自分等局 美 点 ∠ゝ 三⊥

l 102 15 15 132

2 5 9 8 22

3 l 3
1‡5

空 白 l l 0 2

合 計 109 28 24 t161

有 2 ない 自分等用 共 用 食 言十

l 100 16 17 133

2 5 13 2 20

3 0 2 0 2

空 白 2 0 0 2

合 計 107 31 19 157

苗 3 ない 自分専用 共 用 合 計

l 83－ 8 15 106

2 13 9 2 24

3 1 0 0 l

空 白 l 0 2 3

合 計 98 17 19 134

盲愛滞 ない 自分等局 英
一用
合 計

l 285 39 47 371

2 23 31 12 66

3 2 5 l 8

空 白 4 l 2 ‾r

合 計 314 76 62 452

・マイコソのハードについてほ，全体の80％近くの老が知らない。

マイコソを持っていない老の90％以上が知らないのに比較すると，自分専用のマイコソを

持っている者についてほ，中学生の40％，高校生の50％近くがハードについて知っている。
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〔30〕PC－8001について，利用したいと思いますか。

1．思わない。

2．どちらでもよい。

3・思う。

（数字ほ％）

〔30】 中 l 申 2 中 3 窟1 高 2 高 3 中全体 苗全体

l 18 29 立4 34 44 33 30 37

2 31 37 竿7 36 30 4i 32 35

3 48 33 26 28 23 25 36 25

空 白 3

i！3
l 3 号 3 2

〔2〕とのクロス集計

芋 1

ない亨喜分軍票
美 馬 各

号÷

l‡l。‡9 妻
3 22

2く‡2了l7 蔓 4 隻
38

3

41い4 毒 5‡60
空白i2‡2‡0 妻 4

合計き 80l

32 い2 124

甲 2 ない

賀分軍男手共用青倉
計

i 14 16 き 3 33

2 22 il ll 44

3 l了 16 6 39

空 白 l 0 0 号

合 計 54 43 20 官 号7

申 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 29 号6 鵡、 49

2 15 羊 8 9 32

3

、12‡10‡、8
3亡）

竺 白
1！3

0 4

令 書エ
ーー

ql

57i37
21 115

芋全落手ない
∈分軍馬 美 点 合 計

ー‡53
41 10 iO4

2i64
28 2ム l14

3 70 40 19 i29．

空 白
、4

5 0 9

合 計 191 l12 53 356

苗 i ない 畠分等亮 失
点‡合

計

ー‡36 蔓10
9 壬55

2！42
7 10 圭59

3 さ3i 10 5 ぎ46

空白圭
0 1 0 l

合 計 10g 28、 24 161

高 2 ない 自分等馬 共 用 合 計

ま 47 12 号l 7〔〕

2 33 10 4 47

3 22 9 速 35

空 白 5 0 0 5

合 計 JiO7 31 i9 i57

裔 3 ない 自分等用
、共
用 合 計

号 31 iO 3 44

く2 39 3 13 55

3 28 4 2 34

空 白 0 0 i l

合計！98
i7 i9 134

苗全体書ない
自分等局 共 用 合 計

i 息14 32 23 169

2 l14 20 27 161

3 81 23 ll 115

空 白 5 l l 7

合 計 314、 76 62 452

ー

72－



〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

中全体 ない 自分等用 共 用

l 28 37 19

2 34 23 45

3 37 36 36

空 白 2 手 4 0

谷 喜I
ヽ一

声i
l〔】l 100 1〔〕0

苗全体 ない 自分等用 共 用

l 36 42 37

2 36 26 44

3 26 30 18

空白事
2 l 2

合計I100！g9
101

。中学1年生以外では，PC～8001を利用したいと思う老ほ，25％前後に比べて，中学1

年では50％近くと高い。

。〔2〕とのクロス集計でわかるように，中学生。高校生共に，PC－8001を利用したいと

思う老の率ほ，マイコソの所有とはあまり関係ほない。

－
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〔31〕PCw8801について，利用したいと思いますか。

1・思わない。

2．どちらでもよい。

3・思う。

（数字ほ％）

〔31】 申 l 中 2 甲 3 苗 l 苗 2 窟 3 申全体 窟全体

l ll 10 32 27 38 22 18 29

2 25 27 26 34 27 43 26 34

3 60 62 38 36 31 34 54 34

空 白 3 l 3 3 4 i 2 3

〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

申 1 ない 自分等完 美 馬 合 計

l g 3 書 2 14

2 24

4l3
31

3 45 23 7 75

空 白 2 2 0 4

合 計 80 32 12 124

中 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 6 3 3 12

2 22 2 8 32

3 25 38 9 72

空 白 1 0 0 l

合 計 54 43 2〔〕 l17

中 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 27 8 2 37

2 15 6 9 30

3 14 21 10 45

空 白 l 2 0 3

合 計 57 37 21 l15

中全体 ない 自分等農 共 用 合 計

l 42 い4 7 63

2 61 12 20 93

3 84 82 26 192

空 白 4 4 0 8

合 計 191 l12 53 356

苗 l ない 事自分耶共 肩 合 計

i 32 6 6 44

2 40 圭 8 7 55

3 35 12

ll壬
58

空 白 2 2 0 4

合 計 109 28 24 161

苗 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 44 7 g 60

2 32 6 5 43

3 25 18 5 48

空 白 6 0 0 6

合 計 107 31 lg 157

苗 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 26 2 l 29

2 38 9 iO 57

3 34 6 6 46

空 白 0 0 2 2

A 芸⊥
こコ 昌l 98 l了 19 134

苗全体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 102 15 16 133

2 l10 23 22 155

3 94 36 22 152

空 白 8 2 2 12

A 三⊥
⊂⊃ 芸1 314 76 62 452

叫
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〔2〕とのクロス集計

中全体 ない 自分揮用 共 用

l 22 13 13

2 32 ll 38

3 44 73 49

空 白 2 4 0

合 計 100 101 100

苗全体 ない 自分等用′共 用

l 32 20 26

2 35 30 35

3 30 4了 35

空 白 3 3 3

合 計 100 100 99

。中学生の50％以上の老が利用したいと考えており，特に，中学1，2年生の60％，62％が目

立っている。

。〔2〕とのクロス集計から，自分専用のマイコソを持っている老の利用希望の割合が他の生

徒に比較して多い。
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〔32〕PC－9801について，利用したいと思いますか。

1．思わない。

2．どちらでもよい。

3・思う。

（数字ほ％）

【32〕 甲 l 申 2 申 3 苗 l 苗 2 苗 3 年会体 窟全体

l 12 10 31 25 37 24 18 29

2 20 25 26 35 27 3了 24 32

3 65

64i41
37 32 38 57 36

空 白
3きl

3 3 4
事
l 2 3

〔2〕とのクロス集計

＝1亨なこさ！巨う言責手芸
舅 ′a

三⊥
一 （3t

lい0 蔓
2 喜 3 い5

2 毒23 章 一 tl！25

3！45！27！8蔓80
空 白 2‡2

0 き 4

合 計
80i32 12l124

中 2 ない 自分等肩 共 用 合 計

l 8 1 2 11

2 20 3 7 30

3 25 39 11 75

空 白 l 0 0 i

合 計 54 43 20 117

甲 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 27 5 3 35

2 14 7 9 30

3 15 23 9 47

空 白 l 2 0 3

合 計 57 37 21 l15

年全体
ない！葵祭軍票

美 点 A 三エ
⊂ユ 蒜暮

l

45i8
8 61

2 57 ll 17 85

3 85 89 28 202

空 白 4 4 0 8

合 計 191 l12 53 356

還 l

ない‡自分等用
某 局 全 書ナ

ll32
4 5 41

2 42 8
6‡56

3i33
14 13 60

空白‡2
2 0 4

各 号‡
ーJ（ユl

109 28 24 161

還 2 ない 自分専用 共 用 合 計

1 45 5 9 59

2 34 3 5 42

3 21 23 5 49

空 白 了 0 0 了

合 計 107 31 19 157

苗 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 28 l 2 31

2 35 5 9 49

3 35 11 6 52

空 白 0 0 2 2

合 計 98 17 19 134

苗全体 なこ】 自分専用 共 用 合 計

l 105 10 16 31

2 111 16 20 147

3 89 48 24 16l

空 白 9 2 2 13

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

申全体 ない 自分等用 共 用

l 24 7 15

2 30 10 32

3 45 了9 53

空 白 2 4 0

合 計 101 100 100

苗全体 ない 自分等用 共 用

l 33 13 26

2 35 21 32

3 28 63 39

空 白 3 ’3 3

合 計 99 100 100

。中学生についてほ57％，高校生についてほ36％と中学生に利用希望者が多い。特に中学1，

2年生の65％，64％が目立っている。

。PC－8801の場合と共通していることであるが，自分専用のマイコソを持っている者の利

用希望の割合がその他の生徒と比較して非常に高い。

学校にあるマイコソの利用希望についてほ

① 楼能の高い機種の方が利用希望が多いr、

② 自分専用のマイコソを持っている老の方が，その他の生徒と比較して利用希望の割合が

高い。

③ 中学生，特に中学1，2年の利用希望老が多い。

④ 傾向として，学年が進むに従って，利用希望の割合が下がる。

などがあげられる。
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〔33〕「ゲームをしたい」と思いますか。

1，思う。

2．思わない。

3．わからない。

（数字ほ％）

【33〕 申 l 甲・2 甲 3 窟 l 高 2 苗 3 年会体 高全体

l 81 62 56 47 42 46 6了 45

2 6 16 18 28 34 32 i3 31

3 6 16 12 10 9 了 11 9

空 白 6 6 15

－4蔓15
15 9 15

〔2〕とのクロス集計

宇 l

な乙：亨喜公言責
美 点 合 計

l

63l31事
7 い0－

2I4‡ol3
了

3l6‡l】l
8

空白l7圭 oil‡8
合計i80 き32i12

124

牢 2 ない 自分等完 美 点 合 計

l 28 32 12 72

2 8 9 2 19

3 15 2 2 19

空 白 3 0 4 7

合 計 54 43 20 l17

中 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 24 24 15 63

2 ll 6 4 21

3 9 3 2 14

空白い3
4 0 17

合 計 57 37 21 l15

芋全体‡ない
三分青馬 美 点 合 計

l l15 87 34 236

2 23 15 9 47

3 30 6 5 4l

空 白 23 4 5 32

合 計 191 l12 53 356

萄l ない 喜公言局 美 馬 合 計

l 51 15 10 76

2 28 10 8 46

3 13 2 2 17

空 白 17 l 4 23

各 章ふ
ヽ■一；■l

109 28 24 161

苗 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 42 14 9 65

2 34 ll 8 53

3 10 5 0 15

空 白 21 1 2 24

合 計 107 31 19 157

高 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 45 6 12 63

2 29 9 3 41

3 8 l l 10

空 白 16 l 3 20

合 計 98 l了 lg 134

言全体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 138 35 31 204

2 91 30 19 140

3 31 8 3 42

空 白 54 3 9 66

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

甲全体 ない 自分等用 共 用

l 60 78 64

2 12 13 17

3 16 5 9

空 白 12 妻 4 9

合 計
100i100

99

高全体 ない 自分等用 共 用

l 44 46 50

2 29 39 31

3 10 ll 5

空 白 1了 4 15

合計い00
100 101

。中学生でほ70％近く，高校生では45％の老が，「ゲームをしたい」と思っている。

学年が進むとその割合が減少する傾向にある。

。〔2〕のクロス集計から，中学生でほ，自分専用のマイコソを持っている者の「ゲームをした

い」と考えている割合が，その他の者よりも多い傾向がある。特に，中1，2にこの傾向に目

立つ。

。高校生では，マイコソの所有と関係ないように思えるが，高校3年でほ，自分専用のマイコ

ソを持っている老の「ゲームをしたい」と思わない割合が高いのが目立つ。
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〔34〕「ゲームを作ってみたい」と思いますか。

1．思う。

2．思わない。

3．わからない。

（数字ほ％）

［34コ 甲 l 中 2 中 3 高 l 苗 2 蒜 3 甲全体 窟全体

1 77 64 48 35 33 49 64 38

2 7 15 26 36 41 30 16 36

3 9 14 ll 12 ll 7 ll 10

空 白 6 6 i5 16 15 15 9 15

〔2〕とのクロス集計

写 l ない

帥軍票！美点事合
計

ll57 30！9 事
96

2 6 壬l！2！9
3 10 l 0 ll

空 白 7 0 1 8

′久
喜⊥

C 昌暮 80 32 12 124

甲 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 31 32 i3 76

2 8 7 2 17

3 12 4 l 17

空 白 3 0 4 7

合 計 54 43 2ロ 117

申 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 17 26 ll 54

2 18 7 6 31

3 9 l 3 13

空 白 13 3 l 17

合 計 57 37 21 l15

甲全停 ない 自分軍用 共 馬 合 計暮

l 105 88 33 226

2 32 15 10 5了

3 31 6 4 4l

空 白 23 3 6 32

合 計 191 l12 53 356

蒜 1 ない 自分等馬 共 用 合 計

ー‡36
10 ll 57

2！38
13 卓 9 60

3

－7i3 量
0 20

竺 白
18l2

4 24

合 計 109 28 24 161

窟 2 ない 自分等局 共 用 合 計

l 25 16 10 51

2 49 9 7 65

3 12 5 0 17

空 白 21 l 2 24

合 計 107 31 19 157

高 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 42 10 14 66

2 33 4 2 39

3 7 2 0 9

空 白 16 l 3 2（〕

合 計 98 l了 19 134

苗全線 ない 自分等薦 共 用 合 計

l 103 36 35 174

2 120 26 18 164

3 36 10 0 46

空 白 55 4 9 68

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

申全体 ない 自分等用 共 用

l 55 了9 62

2 17 13 19

3 16 5 8

空 白 12 3 ll

合 計 10〔】 100 100

苗全体 ない 自分等用 共 用

l 33 47 56

2 38 34 29

3 il 13 0

空 白 18 5 14

合 計 100 99 99

。中学生の60％以上が「ゲームを作ってみたい」と思っているが，中学1，2年の77％，64％が

目立っている。

。高校生の40％が「ゲームを作ってみたい」と思っているが，高校3年生が，50％近くと高校

生でほその割合が高い。

。〔2〕とのクロス集計から，中学生でほ自分専用のマイコソを持っている老の「ゲームを作っ

てみたい」と思っている割合が，その他の老よりも多い傾向がある。

。高校生についても，マイコソを持っている老の方が，持っていない老よりも，「ゲームを作

ってみたい」と思う割合が多いが，高校1年生の自分専用のマイコソを持っている者の「ゲ

ームを作ってみたい」と思わない割合が高いのが目立つ。
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〔35〕「プログラムの学習をしたい」と思いますか。

1．思う。

2．思わない。

3．わからない。

（数字ほ％）

【35】 甲 l 中 2 中 3 窟 l 高 2 裔 3 中豊体 裔全体

l 76 71 50 48 42 6〔〕 66 50

2 8 13 26 27 3〔‡ 15 15 25

3 9 10 ll 10 13 10 10 ll

竺 白 7 6 14 15 15 15 9 15

〔2〕とのクロス集計

苧l誉ない
昌公言罵 美 点書合

計

l 55 事31 8i94
2

8‡0
2 蔓10

3

9‡1
ー いl

竺 白

8‡0 l！9
′会
意⊥ 80 圭32 12 124

中 2 ない 自分等用 共 局 舎 計

l 33 37 14 84

2 8 5 i 15

3 10 l l 12

空 白 3 0 4 7

合 計 54 43 20 117

申 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 22 23 11 56

2 16 10 4 30

3 7 l 5 13

空 白 12 3 i l了

合 計 57 37 21 115

d⊃仝‡吉 ない 自分等局 美 馬
ム 芸⊥
＝ 昌l

l l10 91 33 234

2 32 15

7l54
3 26 3

7‡36
空 白 23 3 6 32

合 計 191 l12 53 356

還 i ない 自分等亮 黒 鳥 食 言†
t

1 52 18 8 い8

2‡25
8

ll書
44

3
15lo lい6

空 白
17！2

4 24

合計い09
28 ・24 161

首 2 ない 畠チラ軍馬共 用 合 計

l 37 17 ll 65

2 32 10 6 48

3 17 3 0 20

空 白 21 1 2 24

合 計 107 ▼31
19 157

高 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 59 9 13 81

2 14 5 l 20

3 9 2 ■2 13

竺 白 16 l 3 20

合 計 98 17 19 134

首全体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 一卜48 44 32 224

2 了1 23 18 112

3 41 5 3 49

空 白 54 4 9 67

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

中全体 ない 自分等用 共 用

l 5∈∋ 81 62

2 i7 13 13

3 14 3 13

空 白 12 3 ll

A 竜⊥
⊂コ 岩i 101 100 99

高全体 ない 自分等用 共 用

l 4了 58 52

2 23 30 29

3 13 7 5

空 白 17 5 15

合 計 100 ldo 101

¢中学生でほ「プログラムの学習をしたい」と思う者の割合ほ66％であるが，中学1，2年の77

％，71％が目立つ。

高校生でほ，その割合が50％であるが，高校生の中でほ高校3年生の60％が目立つ。

。〔2〕とのクロス集計から，自分専用のマイコンを持つ者の「プログラムの学習をしたい」と

思う割合が高い。

高校生についてほ，「プログラムの学習をしたい」と思う老の割合は，マイコソの所有とほ，

あまり関係ないように思える。
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〔36〕「マイコソを使った授業を受けてみたい」と思いますか0

1．思う。

2．思わない。

3，わからない。

（数字は％）

【36］ 中 l 中 2 中 3 苗 l 苗 2 高 3 中全体 苗全杯

l 74 60 47 44 33 49 61 42

2 18 19 35 33 44 30 24 36

3 7 14 14 13 ll 13 12 13

空 白 l 6 4 10 ll 7 4 10

〔2〕とのクロス集計

牢 l ない 畠分軍馬 美
馬亨合

計

l 54 31

7l92
2

18‡l‡3‡22
3l8‡oll事

9

竺昌io
0

l圭1

合計呈
80 32 12 124

中 2 ない 自分等用 黒 点 合 計

l 27 31 13 71

2 10 6 6 22

3 13 4 0 17

空 白 4 2 l 7

合 計 54 43 20 117

中 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 13 30 10 53

2 27 7 7 41

3 13 0 3 16

空 白 4 0 l 5

合 計 57 37 21 l15

牢全符 ない 自分等薦 黒 鳥 ′仝、 喜iー f11

l 94 92 30 216

2 55 14 16 85

3 34 4 4 42

空 白 8 2 3 13

合 計 191 l12 53 356

首 1 ない

納言馬至芸
点 全 書ナ

li47 い了
8 い2

2！32‡8 13l53
3 い8 l

2事21
空白い2i2

ー い5
冬 至与
一

石Il

109i28
24 151

還 2 ない 賀分有用 共 用 合 計

l 29 い4 8 51

2 48 12 10 70

3 15 3 0 18

空 白 15 2 l 18

合 計 107 31 19 157

高 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 51 6 10 67

2 26 9 5 40

3 12 2 3 17

空 白 9 0 l 10

∧
こl

一≡、云汀 98 l了 19 134

高が亨なをミ亨自分等亮
共 用 合 計

l 127 3了 26 190

2 106 2‡） 28 163

3 45 6 5 56

空 白 36 4 3 43

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

中萱体 ない 自分等用 共 用

i 4≦∋ 82 57

2 29 13 30

3 18 4 8

空 白 4 2 6

合 計 100 101 101

苗全体 ない 自分等用 共 用

l 40 49 42

2 34 38 45

3 14 8 8

空 白 11 5 5

合 計 99 い00 100

。学年進行と共に「マイコソを使った授業を受けてみたい」と思う割合が減少する傾向にある○

中学1年生の74％が目立っている。

高校生でほ，高校3年生が約50％とその割合が多い。

。〔2〕とのクロス集計から，

中学生でほ自分専用のマイコソを持っている老の「マイコソを使った授業を受けてみたい」

と思う割合が高くなっている。

。高校生でほ，高校3年生の自分専用のマイコソを持っている老の「思う」割合が「思わない」

割合より低いのが目立つ。

Ⅳ
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〔37〕「自学自習のためにマイコソを利用したい」と思いますか。

1．思う。

2．思わない。

3．わからない。

（数字ほ％）

【37〕 申 l 中 2 中 3 窟 l 高 2 裔 3 中全体 商会体

l 65 53 44 31 31 45 54 35

2 19 22 38 41 40 34 26 38

3 14 19 15 18 17 14 16 16

空 白 2 7 3 10 12 了 4 10

〔2〕とのクロス集計

写 l ない 自分等点 共 用 合 計

ll46 28‡7
81

2 い8 3 2 23

3 い4 1 2 l了

空白‡2
0 l 3

′ヽ
こl

てぎ 訂 80 32 12 124

甲 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 24 27 ll 62

2 10 9 6 25

3 16 5 l 22

空 白 4 2 2 8

合 計 54 43 20 り7

申 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 15 27 8 50

2 28 8 8 44

3 ll 2 4 17

空 白 3 0 1 4

合 計 57 37 21 l15

年会体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 85 82 26 193

2 56 20 16 92

3 41 8 7 56

空 白 9 2 4 15

合 計 191 l12 53 356

貰 l ない 自分等用 共
用‡合

計

l 33 11 了 51

2 43 11 12 66

3 21 4 4 29

空 白 12 2 l 15

合 計 109 28 24
・161

窟 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 27 14 7 48

2 45 9 9 63

3 20 5 2 27

空 白 15 3 l 19

合 計 107 31 19 157

窟 3 ない 自分等用 共 用 合 計

l 48 5 8 61

2 30 10 5 45

3 ll 2 5 、18

空 白 9 0 l 10

合 計 98 l了 19 134

高全体 ない 自分等局 共 用 合 計

l 108 30 22 160

2 l18 30 26 174

3 52 ll 11 74

空 白 36 5 3 44

合 計 314 76 62 452
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〔2〕とのクロス集計（数字ほ％）

中全体 ない 自分等用 共 用

l 45 73 49

2 29 18 30

3 21 7 13

空 白 5 2 8

合 計 100 10（〕 100

高全体 ない 自分等用 共 用

l 34 39 35

2 38 39 42

3 17 14 18

空 白 ll 7 5

合 計 100 99 100

。「自学自習」にマイコソを利用することのイメージがつかめないのか〔33〕（）〔36〕の問いと

比較して「わからない」と回答した生徒の割合が若干多い傾向にある。

。中学生についてほ，自分専用のマイコソを持っている者の「思う」割合が高い。

学校のマイコソ利用方法についてほ，

① 中学生特に中学1，2年生の積極的に利用したいと思う割合がうかがえる。

高校生の中では，高校3年生が「思う」割合が高い。

② 学年進行と共に，「思う」生徒の割合が減少する傾向にある。

③ 中学生でほ，自分専用のマイコンを持っている老の「思う」割合が高い。高校生につい

てほ，マイコソの所有とほ，あまり関係ほない（）

④ マイコソの利卿こついて，具体的なものがわからないのか，マイコソを所有していない

老の中に25％～30％程度の老が「わからない」またほ回答なしとなっている。

などがあげられる。
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〔38〕学校におけるマイコソの利用法

（数字は％）

利 用 法 中 l 中 2 中 3 苗 l 苗 2 苗 3 申全体 苗全体 合 計

C

A

【

的

授菜での利用 0 2 0 l■ 0 0 2 l 3

学習ソフトの買発 0 l 0 0 0 0 1 0 l

生徒の個別学習での利用 5 3 3 l 2 3 ll 6 17

C

L

約

コンビ土一夕ーの使用の学習 5 l 0 4 3
、2 6 9 15

コンピューターの研究 0 0 l ロ 0 0 l 0 l

プログラムの作成 0 2 0 0 0 0 2

0蔓
2

CPUの内部朋析 0

l幸
0 0 0 0 l

Oil
‡学習写項の訊面警護
暮

l

2書 of 3ぎ
2 l

3‡ち ′8…C

M

【

Eつ

学校行革写の処理
2ll蔓

0

2竜
5 3

3ilO
13

毒ワープロの右傾0！0‡0 ロト
2

2！oi4妻 4蔓
1」

の

飽

媛業、ゲーム 事 3妻l妻
4 l i l

8妻。
ll

クラブ等に買正 妻 3 llo‡－
3 3

3！7
10

キャプテンシステム等 2 l 0 0 0 0

3io毒
3

利馬の仕方はない 0 8 12 2 10 8 20 20 40
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〔39〕あなたほ，マイコソの専門雑誌を買ったことがありますか。

1・ない。

2・1回か2回ぐらいある。

3・数回ある。

4・よく買う。

5・定期的に買っている。

（数字は％）

【39〕 申 l 申 2 中 3 高 l 高 2 商 3 年会体 苗全体

l 62 42 47 63 68 66 50 66

2 7 6 2 4 3 5 5 4

3 8 8 i4 8 8 13 l（〕 9

4 6 8 4 7 4 5 6 6

5

了い4
19

9l6
l

13‡6
空白‡9‡22 －5を9‡llい0 吋10

【2〕とのクロス長吉

甲Iiない
喜分言責 黒 鳥言合

計

1t
63 7 7 77

2i3
6 0 9

3 4 4 2 10

4 4 3 漫 8

5 0 7 2 9

空 白 6 5 0 ll

合 計 80 32 12 124

中 2 ない 自分等用 共 用 合 計

l 38 l 10 49

2 5 2 0 7

3 2 4 3 10

4 2 7 0 9

5 0 15 2 17

空 白 了 14 5 2＄

合 計 54 43 20 l17

苧 3 ない 自分等亮 共 用 合 計

l 45 2 6 53

2 l l 0 2

3 l 8 7 16

4 0 4 l 5

5 ロ 17 5 22

空 白 10 5 2 17

合 計 57 37 21 l15

言 l ない 蔓昌う言責毒美馬毒合計
l 91 3 事 8 い02
2

3‡2 ll6
3 4 5 4 13

4 3 5 4 12

5 0 10 5 15

空 白 8 3 2 13

合 計 109 28 24 161

有 2 ない 自分等用
．共
用 合 計

l 93 4 9 106

2 l l 2 4

3 3 6 4 13

4 l 5 1 7

5 0 9 0 9

空 白 9 6 3 18

合 計 107 31 19 157

貫3卜ない
自分等馬 共

用‡合
計

l 82 l 6 89

2 5 l l 7

3 3 7 6 16

4 0 5 2 6

5 0 l l 2

空 白 8 2 3 13

合 計 98 17 19 134
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申全体 ない 自分等用 共 用 合 計

l 14＄ 10 23 179

2 9 9 0 18

3 7 16 12 35

4 6 14 2 22

5 0 39 9 48

空 白 23 24 7 54、

合 計 l≦∋l l12 53 356

高全体 ない 自分等用 共 用 合 計

1 266 8 23 297

2 9 竣 4 17

3 10 18 14 42

4 4 15 7 26

5 0 20 6 26

空 白 25 ll 8 44

合 計 3で4 76 62 452

－

90－



〔40〕買ったことのあるマイコソ専門誌

、申
1 申 2 申 3 高■ l 苗 2 裔 3 申全体 苗全体 i合訂

l19∫／0 14 31 16 15 17 16 61 58

エOG∫jV 9 20 7 12 6 0 35 18 53

月Aぶ∫C マガジン 31 39、 3 17 3 0 73
、20

93

0た！ PC 8 13 8 9 6 5 29 20 4‡∋、

一冬5C
JJ 5 ll 3 24 14 18 19 56 75

ダ0ダ COj好 3 3 4 5 3 0 10 8 18

タJO 4 6 5 6 3、 0 15 9 24

マイコン 12 4 5 14

iOいl
21 35 56

○，九王 粥Z l 6 5 l

0壬
0 12 l 13

○九と FM ‡5 2章 一妻6蔓i l壬
8 7 15

ぷegp 4 叶 0妻 4書 0妻
0

8盲
4 ！2

r九e鮎5JC ‡0 l蔓 6妻 0‡3圭
0

7き
3 10

0九至方∫r月∫rio妻i妻 0！0董 0… 0‡l 0壬i
タCマガジン

0‡一章 3妻 3i－ Oi4
4 8

テクノポリス 2

7圭 2妻
2 2 0 ll 4 15

コンプティーク

2皇 2‡0蔓
2 0 0 4 2 6

マイコンライフ

0‡0 2至l
0 0 2 l 3

MSXマガジン 9

Olo
0 l 0 9 l 10

Oh！ PASOPIA 0 0 0 2 0 0 0 2 2

BIT 0 0 0 0 1 0 0 l l

デバイスファイル 0 0 0 0 i 0 0 l 1

RAM

0き
0 0 4 3 0 0 9 9

PHASE 0 0 0． 0 l 0 0 l l

パソコンワールド 0 0 0 0 l 0 0 l l

M；cr・0 80 0 0 0 0 l 0 0 l l

パソコンバイト 0 0 0 0 l 0 0 1 l

ユダキシュ 0 0 0 l 0 0 0 l l

インターフニイス 0 0 D l 0 0 0 ト l

テクノビフ 0 ロ 0 l 0 0 0 l l

プ〇コン 0 0 0 1 0 0

0！l
l

‡．Q 0 0 0 0 0 l 0 l i

合 計 い09 151 了0

131‡79壬54‡330
264 594
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〔41〕マイコソ学習の意味

意 見 甲 l 中 2 中 3 有 l 高 2 粛 3 中萱体 苗全体 合 計

茸成意見（意味がある） 60 74 59 71 60 78 192 204 396

憎預化社会における盛夏 55 62 24 65 57 66 141 188 329

米式貰に有利 l 3 2 15 0 4 6 19 25

米憎讃送還詑力か必要 3ロ 壬5 5 8 27 38 5（〕 73 123

米仕事の詫翠化 1 5 8 13 4 ll 14 28 42

米…芝翳を深める 6 l 2 1 0 2 9 3 12

教義 事 0ぎ
0 0 2 0 0 0 2 2

娯 禁 lo l毒 ‥ 0量
2 l 2 3 5

反対嘗見場挽かなこミ） ！4 －2い3毒31毒35弓8董29い4い03
あ芸な毒だけ粋ここ言よい！0圭一圭2い5圭 5il蔓 3i21l24
人紙の掛、テクノストレス！2書6妻l 8… 5‡l

9 14 23

そ の 他 i3きlき 8
2壬

4

4i12
l〔） 22

CA ∫ 圭l l l

0書Ilo… 3il
4

マイコンに関しての本校生徒の平均像

0マイコソを持っている老の状況

① 機器の構成としてほ，マイコソ本体と専用ディスプレイを持ち，データ保存用としてデ

ータレコーダを使用している。

② マイコソの使用についてほ，週に1日～3日ぐらい使い，1回について，1時間～2時

間ぐらい使用している。

③ 使い方についてほ，ゲームソフトを買って，ゲームを主に楽しんでいる。

④ 言語については，BASICを知っているが，簡単なプログラムが組める程度である。

○マイコソを持っていない老の状況

その半数ぐらいが，マイコソをほしいと思っており，マイコソを手にしたら，ゲームを楽し

みたいと思っている。また，時にほ，学校の勉強に役く立てばと考えている。

○学校のマイコソについて，

① 磯種についてほ，できるだけ上位機種を使用したいと考えている。

（多伎用法についてほ，中学生ほ，どのような形でもよいから学校のマイコソを使用したい

と考えており，高校生ほ，何か自分に役立つ使用法を考えている。

○これからの社会の中で，マイコソを学習することほ，何らかの意味があると考えている。
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